

兰州大学物理科学与技术学院

工作简报

2019年第1期（总第793期）

物理科学与技术学院党政办公室

2019年 1月 7日

物理学院实验室安全工作简报

——关于《全国高等学校实验室安全工作视频会议情况》和《教育部办公厅关于立即开展实验室安全检查的紧急通知》的通报

2018年12月26日，北京交通大学一实验室发生爆炸事故，事故造成3名参与实验的学生死亡。此次事故影响重大、教训深刻，令人无比痛惜，暴露出在学校实验室安全领域仍存在薄弱环节。为深入贯彻落实国务院领导同志重要指示批示精神，深刻吸取北京交通大学“12.26”较大事故教训，进一步推动高校实验室安全管理责任落实，2019年1月3日下午，国务院安委会办公室召开了全国高等学校实验室安全管理工作视频会议，同时教育部办公厅下发了关于立即开展实验室安全检查的紧急通知。现将《全国高等学校实验室安全工作视频会议情况》和《教育部办公厅关于立即开展实验室安全检查的紧急通知》的精神通报如下（具体见附件），请各位老师学习并做好实验室安全管理。

教育部办公厅

教发厅函〔2018〕216号

教育部办公厅关于立即开展实验室安全 检查的紧急通知

各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，部属各高等学校党委、部省合建各高等学校党委：

2018年12月26日上午，北京交通大学东校区环境工程实验室内进行垃圾渗滤液污水处理科研试验时发生爆炸引发火灾。经初步核实，共有3名参与实验的研究生在事故中不幸遇难。此次事故影响重大、教训深刻，令人无比痛惜，暴露出在学校实验室安全领域仍存在薄弱环节。为深入贯彻落实国务院领导同志重要指示批示精神，深刻吸取事故教训，进一步加强以实验室安全为重点的学校安全工作，有效防范类似事故发生，确保师生安全和校园稳定，现决定在全国教育系统立即开展实验室安全检查，现就有关要求通知如下：

一、严格落实安全责任

各地教育部门和各学校要深刻认识抓好实验室安全工作的极端重要性，不断强化安全红线意识，时刻绷紧安全这根弦，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，决不能有丝毫松懈、半点马虎。要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全”的要求，迅速成立由单位主要负责同志牵头的实验室安全检查领导小组，制定狠抓落实的检查工作方案，细化任务分工，实化工作措施。各级领导干部要亲自抓、上一线，带头深入检查，将责任层层落实到岗位、落实到人头、贯通到各个环节，对责任不落实、措施不到位的部门和人员要严肃问责，牢固树立“隐患就是事故”的观念，坚决做到“把风险防控挺在隐患前边、把隐患排查治理挺在事故前面”，有效防范学校重特大事故发生。

二、迅速开展实验室安全自查整改

各学校要在安全隐患排查整治工作的基础上，针对当前实验室安全工作中的突出问题和薄弱环节，全面开展覆盖各级各类实验室、实验实训基地、实验研究场所及实验用品仓库等重点场所的安全隐患排查整治。要深入巩固危险化学品安全专项整治成果，全面彻底摸清本校的危险化学品底数，认真辨识安全风险点，尤其是涉及重大危险源的风险点，重点针对全国普通高等学校、职业院校以及中学有关实验室中危险爆炸品（如金属钠、金属镁、氧气、氢气、硝铵类化学品等）规范安全管理，着重开展对剧毒、易制毒、易制爆

试剂采购、储存、使用、废弃物处置等环节的专项自查整治。对排查出的安全隐患要分级分类，切实做到底数清、情况明，努力把“看不到”“想不到”“不知道”的问题纳入视线，逐项明确隐患整改要求与负责人员，实行挂牌、整改、销号闭环管理，防止安全风险隐患失控引发事故。

三、进一步督促抓好整改

各地教育部门要切实做好对学校实验室安全隐患自查的督查工作，着重督查学校、二级单位、实验室三级联动安全管理责任体系的落实情况；着重督查在自查和上一次检查中发现问题的整改情况，是否做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”；着重督查建立健全事故应急处置制度和应急处置工作规范的落实情况，特别是是否制定了符合实际、有针对性和可操作性的事故应急预案并定期组织应急演练的情况。

四、不断强化实验室安全教育

各地教育部门和各学校要从安全工作的实际出发，按照“全员、全程、全面”的要求，使用案例教学、规范培训、定期考核等多种方式，利用宣传栏、校园网、微信公众号等媒介，积极宣讲实验室安全常识；要建立实验室安全准入制度，对进入实验室的师生必须进行安全技能和操作规范培训，全面培养师生的安全意识，不断提高师生防范自救能力。

五、举一反三，强化校园安全其他领域管控工作

各地教育部门和各学校要深刻吸取事故教训，举一反三，进一步加强对消防安全、校车安全、食品及饮水安全、传染病防控、校园在建工程安全、特种设备安全及校园周边治理等领域的安全隐患全面排查整治，严格做到“不放过任何一个漏洞，不丢掉任何一个盲点，不留下任何一个隐患”，真正把每项工作做扎实、做到位，做到安全状况心中有数、整改要求明确清晰、隐患问题盯紧看牢、防范措施落实见效，坚决确保全国教育系统安全稳定形势持续稳定向好。

请各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局将此通知精神和要求迅速传达到本地区的学校，并认真抓好贯彻落实。有关落实情况，请及时报我部。

教育部办公厅

2018年12月29日

（此件依申请公开）

部内发送：有关部领导，办公厅

教育部办公厅

2018年12月29日印发

工作调度例会会议材料

全国高等学校实验室安全工作视频会议情况

1月3日下午3时，国务院安委会办公室召开了全国高等学校实验室安全管理工作视频会议，深入贯彻落实党中央、国务院领导同志指示批示精神，深刻汲取北京交通大学“12·26”较大事故教训，进一步推动高校实验室安全管理责任落实。会议由应急部救援管理局副局长琼色主持，教育部副部长孙尧和国务院安委办副主任、应急管理部副部长孙华山出席会议并讲话。我校徐生诚副校长和实验室与设备管理处负责安全的老师在我省应急管理中心分会场参加了视频会议。

一、会议主题

汲取北京交通大学“12.26”实验室爆燃事故教训，切实做好高校实验室安全管理工作。

二、传达李克强总理等领导批示精神

琼色传达了李克强总理、孙春兰副总理和国务委员王勇等国务院领导同志关于北京交通大学“12.26”爆炸事故的重要批示精神，要求各地各高校汲取本次事故教训，加强高校实验室安全管理，落实安全责任，全面排查安全隐患，坚决遏制实验室安全事故。

三、琼色通报北京交通大学“12.26”事故

事故通报：2018年12月26日9时34分，北京市119

指挥中心接到报警，北京交通大学东校区 2 号楼一实验室发生爆燃，消防部门立即调派 8 个消防中队、30 部消防车赶赴事故现场处置。同时，市公安、应急管理、教育、卫生等部门和海淀区政府赶赴现场开展救援和应急处置工作。10 时 20 分，火情得到控制。经核实，北京交通大学市政环境工程系学生在学校东校区 2 号楼环境工程实验室，进行垃圾渗滤液污水处理科研实验期间，实验现场发生爆炸，事故造成 3 名参与实验的研究生（2 名博士、1 名硕士）死亡。初步调查表明，该事故为实验操作不当造成的镁粉、活性炭等燃爆事故，过火面积 60m^2 ，死亡人员身份敏感，国务院总理李克强、副总理孙春兰和国务委员王勇分别作了重要批示，要求彻查事故原因。同时，通报了近十年来发生在高校的各类安全事故的典型案例，指出十年来全国高校共发生各类安全事故约 14543 起，死亡 29 人。

通报要求：1、各高校要明确责任，党委书记、校长为高校安全第一责任人，分管领导为领导责任人，其他校领导具有协助领导责任和监督责任，各二级学院和实验室管理人员要各负其责，逐级落实责任；2、建立完善的管理制度，划分管理责任边界，要有安全操作规程，严禁违规操作；3、深刻汲取事故教训，全面彻底地排查实验室安全隐患，全面彻底地整治消除各类安全隐患，确保校园安全稳定；4、定期开展消防培训和应急演练，强化安全教育培训，普及安全常识，要以院系为单位，开展富有针对性的教育培训；5、必须实行严格地问责追责，必须贯彻“预防为主”的安全方

针，不能只盯事后追责，事前问责也同样重要；6、要强化认识、提高政治站位，立即行动起来，务求实效，要加强社会、政府各部门之间的协作，形成合力，坚决遏制高校实验室安全事故。

四、孙尧讲话摘要

孙尧指出北京交通大学“12.26”实验室爆炸事故影响重大，教训深刻。目前，全国高校实验室存在主要问题：1、体量大、隐患大、危险源众多、管理薄弱；2、重视程度不够，安全责任不落实，说得多做得少；3、检查不具体，工作不透明，处理违规不碰硬。孙尧强调：1、坚守红线，强化责任担当，高校各级管理人员和实验人员必须要把安全责任记在心上、抓在手上、扛在肩上、落在脚上；2、把住源头，强化隐患排查，高校必须要“全过程、全覆盖、全方位”的排查安全隐患，要严把危化品采购、储存、领用到处置各个关口，要做到底数清、情况明，防止非法采购危化品；3、建立安全管理科学体系，要开展实验室安全“全过程、全要素、全覆盖”的定期评估，建立科学的安全应急预案，要进行定期的消防培训演练，要加大安全教育培训，要实行“全员、全面、全程”安全考试准入制。

五、孙华山讲话摘要

1.认真学习习近平总书记关于安全生产的重要思想，贯彻李克强总理等国家领导人的重要批示，切实增强高校实验室安全管理工作紧迫感、使命感和责任感，北京交通大学“12.26”事故再次敲响了安全警钟，各高校要完善制度、

落实责任，要把安全摆在各项工作的首位，深刻汲取此次事故教训。

2. 痛定思痛，深刻反思，严堵高校实验室安全管理漏洞。高校实验室安全存在的主要问题：（1）安全责任不落实问题突出，对事故的教训不汲取，高校事故频发，事故负面影响大，高校安全管理体系不健全，三级责任落不到具体岗位；（2）管理制度不健全，制度落实不到位，监督机制不健全，实验人员安全教育培训不到位，危险源辨识不清，风险评价不准，安全隐患不清，消防器材不全；（3）危险品管理不到位，个别高校把危化品采购权下放给实验教师，教师又把采购权交给学生，出现危化品采购品种不清、数量不清，供货商资质不清，甚至出现非法采购、网上采购，储存方面没有校级危化品仓库，实验室存放大量危化品，使用管理不严格，领用信息不全，易制毒易制爆化学品没有实行双人管理制度，废弃物处置没有到有资质的专门机构处置；（4）实验人员违规操作问题突出，在实验室各种危险因素中，人员风险最高，实验人员不遵守安全操作规范，东华大学学生进行石墨烯实验造成的爆炸事故是一起典型实验人员违反安全操作规程的事故，北京交通大学实验室存放大量镁粉（近30桶），而且属于非法采购，北京交通大学“12.26”事故是一起愚昧的违规行为，实验人员特别是项目教师对国家法规、行业标准与规章制度不重视，对实验室安全检查不到位。

3. 强化责任落实，系统管理，强化高校实验室安全管理能力。（1）各高校必须贯彻“一岗双责，党政同责”和“管

行业必须管安全，管业务必须管安全”，党委书记和校长必须扛起实验室安全管理的大旗，党委常委会和校长办公会必须定期研究实验室安全，一定要明确领导责任、管理责任、使用责任和监督责任。（2）必须以务实的工作作风，认真汲取教训，对照国家法规、行业标准，建立完善的安全制度，进行“全过程、全要素、全方位”的实验室安全评估，建立安全隐患排查、登记和报告制度，强化制度执行力，要求做到的要坚决做到，不要让制度写在纸上挂在墙上。（3）加强危险化学品的全过程管理，一要合法采购，切不可非法采购，采购化学品的信息要齐全，种类数量要报备，供货商必须要有合法的资质，运输必须要有专用工具；二要科学存储，各高校必须要有危险化学品专门储存的库（室），储存库（室）的消防灭火必须要符合消防规范，电器设施必须符合防火防爆规范，实验室内的危险化学品存量要严格控制；三要规范使用，危险化学品要按用量发放，杜绝超量，剩余危险化学品必须及时回库（室），来往帐物必须相符；四要加强培训，所有实验室人员必须具备相应安全知识和一般事故处置能力，没有经过安全教育培训、不具备相应安全知识和一般事故处置能力的人员一律不允许从事实验。

4. 严格质量标准，强化检查工作。各高校要立即行动起来，强化危险化学品、特种设备的安全检查，消除实验室安全隐患，持续开展安全排查，建立危险台账，管控重大危险源，要制定预案、照单履职、坚强执行、紧盯不放。

5. 抓实抓好安全教育。高校有教育的优势，高校安全教

育要通过系统地学习法律法规，要开设专门的实验室安全教育课程，要采取案例教学、知识竞赛，要组织应急演练，开展自救互救，要让实验室安全知识入脑入心，要让实验室安全规范成为高校师生的行为自觉。

会议指出，近年来，高校实验室安全事故时有发生，造成人员伤亡，冲击人民群众和广大师生的安全感，暴露出我国高校实验室管理存在着安全责任不落实、管理制度不健全、危险物品安全管理不到位、实验人员违规操作、相关部门安全监管存在薄弱环节等问题。

会议强调，各高校要加强实验室安全责任体系建设，深化学校、二级院系、实验室三级安全管理责任落实；完善和落实各项管理制度，实现对实验室安全的全过程、全要素、全方位管控；强化对实验室危险物品采购、运输、存储、使用等各环节的管理；加强实验室安全检查，全面排查各环节风险隐患；狠抓安全宣传教育培训，不断提高广大师生安全知识水平。

会议要求，各地区、各部门要立即深入研究制定加强校园安全尤其是实验室安全工作的对策措施，部署开展实验室安全隐患排查治理，对发现的问题隐患，要列出清单，明确责任措施，督促高校照单履责、照单检查、照单整改，实现闭环管理，不断健全完善高校安全管理长效机制。